

中国驻美大使：

中美关系又一次站在了历史的十字路口

2019-01-02 07:19:52 来源：中国驻美利坚合众国大使馆网站

https://www.guancha.cn/international/2019_01_02_485354.shtml

据中国驻美利坚合众国大使馆网站1月2日消息，当地时间1月1日，在中美建交四十周年到来之际，中国驻美大使崔天凯在《今日美国报》以“发展面向未来的中美关系，维护两国人民的共同利益”为题发表署名文章。文章表示，在新的国际形势下，中美关系又一次站在了历史的十字路口。两国人民对中美关系的发展寄予厚望，期望从中更多获益，他们的共同利益必将超越“政治正确”，超越两国之间的某些分歧。展望未来40年，中美关系应继续由两国人民来定义。



图自网站截图

全文如下：

230多年前，美国船只“中国皇后号”访华，带回了瓷器等大批物品，其中一些至今还摆在乔治·华盛顿总统故居弗农山庄里。自此以后，中美两国贸易和往来日益兴盛，其变迁亦不断影响着世界。

40年前，中国改革开放与中美建交同步走来，改革开放为中美建交和两国关系发展提供了动力和活力，中美建交为中国改革开放创造了十分重要的外部条件。这两大历史进程的交织，为两国和世界人民带来了巨大利益。

如今，中美两国日均贸易额达15亿多美元，年均为每个普通美国家庭节省850美元以上。按照美国商务部统计数据，2015年美国对华出口支持了美国内91万个就业岗位。中美双方平均每天有1万多人往返，到太平洋彼岸生活、就业、学习、旅游等。40年来，许多人跨越半个地球到对方国家追求幸福生活，多少家庭和个人的前途和命运由此改变。

40年来，中美关系的发展不仅为两国带来了互利和双赢，还为世界和平与发展的共赢局面奠定了有利条件。从走过“冷战”到并肩反恐，从携手应对国际金融危机到管控芬太尼类药物等禁毒合作等。我们两国还不断加强在亚太经合组织、二十国集团和联合国等多边机制的沟通与合作，协调应对地区热点问题和全球性挑战。

中美关系的稳定发展像空气和水一样，滋养着两国和世界人民。“脱钩”或彼此隔绝这样不负责任的做法，必将殃及中美两国人民，也将殃及世界。

过去 40 年，中美两国在经济、社会、科技、军事等各领域都发生了日新月异的变化，在这样的发展变化中，相互间难免出现一些分歧，很多问题也不可能在一夜之间解决。

分歧尽管难以避免，却可加以有效管控，因为维系两国关系发展的一些重要因素没有改变：两国人民都追求更加美好的生活；两国需合力应对重大全球性挑战。中美双方的共同利益远大于矛盾分歧，合作是唯一正确选择。

与此同时，维系两国关系的政治基础不能改变。双方要尊重彼此的核心利益和重大关切，严格遵守《中美建交公报》等三个联合公报，坚持“一个中国”原则毫不动摇。

习近平主席曾指出，要永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。林肯总统曾表示，民有、民治、民享的政府不会消失。我们应立足两国人民的根本和共同利益，发展面向未来的中美关系。

在新的国际形势下，中美关系又一次站在了历史的十字路口。两国人民对中美关系的发展寄予厚望，期望从中更多获益，他们的共同利益必将超越“政治正确”，超越两国之间的某些分歧。展望未来 40 年，中美关系应继续由两国人民来定义。

中美合则两利，斗则俱伤。我们要在两国元首共同引领下，“只争朝夕”，推进以协调、合作、稳定为基调的双边关系。要加强沟通、增进互信、聚焦合作、妥处分歧，包括加紧协商解决经贸分歧等。

中美关系大厦建立在共同利益的坚实基础之上，过去 40 年虽然历经风雨，依然屹立。想要损害或推翻这一基础，只会两败俱伤。为子孙后代留下一个稳定和充满机遇的中美关系是我们共同的历史责任。